

# 我省推出企业复工复产“政法套餐”

为实现夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”的目标,我省政法部门充分发挥职能优势,抓好中央政法委和两高两部《关于政法机关依法保障疫情防控期间复工复产的意见》贯彻落实,为企业有序复工复产提供坚强政法保障和有力法律服务。近段时间来,在省委政法委和省法院、省检察院、省公安厅、司法厅的扎实部署安排和强力推进落实下,全省各级政法部门主动作为,出实招、出硬招,推

出保障服务企业复工复产的“政法套餐”,以政法的力度与温度助力企业复工复产跑出四川“加速度”。

## 四川法院

### 稳妥做好相关企业重整和解工作

发布第一批涉新冠肺炎疫情典型案例、全面推行“非接触式”诉讼服务、妥善审理涉疫情案件、出台《关于充分发挥审判职能作用为打赢疫情防控阻击战提供有力司法保障的指导意见》……随着企业相继复工复产,

生产经营秩序逐步恢复正常,省法院主动作为,充分发挥审判职能,为促进复工复产、维护社会稳定创造了良好的法治环境。全省各中基层法院依法严惩妨害疫情防控、暴力伤医、破坏野生动物资源等违法犯罪行为,稳妥做好涉疫情防控物资生产经营企业的重整、和解工作,加强矛盾纠纷源头化解,开展善意文明执行等,依法服务保障了疫情防控和经济社会发展。下一步,全省法院将认真贯彻落实中央和省委部署要求,围绕

中心大局,做到疫情防控和依法保障经济发展工作“两手抓两手硬”,扎实推进智慧法院建设,纵深推进全面从严治党管警,切实让人民群众在每一个案件中感受到公平正义。

## 四川公安

### 维护好复工复产期社会治安秩序

按照省委、省政府和公安部部署要求,省公安厅多次部署研究,在前期基础上有针对性做好返岗复工后的疫情防控,立足公安职责,切实

配合相关部门坚决维护好复工复产关键时期的社会治安秩序。全省公安机关全面落实联防联控措施,加强近期来川、返川高危人员的排查梳理,配合相关部门精准做好核查见面、诊断分流等工作,配合医疗卫生部门全力加强涉疫情重点部位的治安秩序维护,并加强全省道路交通管控和秩序维护,保障道路交通安全形势总体平稳;严厉打击借疫情期间哄抬物价、囤积居奇等违法犯罪行为;坚持严格规范公正文明执法,严格依法实施防控措施,把法治精神和要求贯穿到疫情防控和维护社会稳定工作的全过程。

## 四川检察

### “四大检察”提供精准司法服务

疫情防控期间,全省检察机关坚决服从防控大局,不断优化检察服务,确保战“疫”与检察履职“两手抓”,为打赢疫情防控阻击战贡献检察力量。为助力企业复工复产,全省检察机关充分利用刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能,严厉打击疫情期间的违法犯罪行为,做好矛盾纠纷化解等工作。立足公益诉讼检察职能,全省检察机关对可能成案的涉及疫情防控公益诉讼线索,认真研判并尽量通过诉前建议督促相关职能部门严

格依法及时处置。各级检察机关结合检察职能和当地实际,出台疫情防控期间依法保障民营经济发展的指导意见等,坚决打击侵害企业合法权益的犯罪行为,精准适用刑事司法政策,把平等保护贯穿司法办案始终,加强涉企刑事案件监督力度,主动问需企业,了解疫情防控期间企业法律服务需求,为企业复工复产提供精准司法服务。

## 四川司法行政

### 精准对接企业法律服务需求

我省司法行政系统充分发挥职能优势,在强化疫情依法防控基础上,精准对接企业法律服务需求,及时跟进法治融入保障,全力护航企业复工复产。省司法厅出台《关于做好疫情防控期间企业复工复产法律服务保障工作意见》,明确畅通企业法律服务渠道,组建企业法律服务工作团、开展企业“法治体检”活动等十条意见。我省律师行业围绕热点法律问题积极开展公益法律服务,为企业依法有序复工复产提供法律指引。我省法律援助机构扩大民事法律援助范围,为抗击疫情作出贡献的中小企业及出现生产经营困难的中小企业,开辟绿色通道提供免费无偿的法律援助。

(夏菲妮 赵文 张磊 兰楠)

## 前锋区

### 全力维护社会治安环境

本报讯 3月10日,广安市前锋区广兴镇居民王某将一面印有“破案神速 警民情深”的锦旗送到广安市公安局前锋区分局广兴派出所民警手中,以表达民警迅速帮其找回被盗财物的感谢。

据了解,2月24日12时许,王某报案称:自己放置在门店里的钱包被盗。接警后,该所民警迅速行动,仅用一个小时就

将犯罪嫌疑人顾某抓获归案,并追回被盗财物2000余元。目前,顾某已被依法采取刑事强制措施,该案正在进一步办理中。

自新冠肺炎疫情发生以来,该局在全力以赴打好疫情防控阻击战的同时,充分发挥职能作用,严厉打击各类违法犯罪活动,有力维护了辖区社会治安秩序稳定。

(张程淋 李小刚)

### 用行动书写合格战“疫”答卷

本报讯 自新冠肺炎疫情发生以来,广安市公安局前锋区分局政治处立足战时、精准发力,全体民警、辅警以“上一线为一线”的忠诚行动,书写合格战“疫”答卷。

“我是党员,我先上!”“政工干部要带头上一线”“年轻同志当越艰难越向前”……“战”疫打响后,这支年轻的政工队伍递上了请战书。他们第一时间组织战前动员、举行出征仪式,发出防疫最强集结号、动员令,主动起草参战倡议书、致警属慰问信等,组建了临时党支部、党员突击队,统一全警“疫情当前、前锋公安不退”的思想行动,更加坚定全警打赢疫情防控阻击战的信心和决心。

(马原 李小刚)

此外,该处还启动了战时工作机制,制定战时队伍安全防护、表彰奖励等10余项制度办法,提出战时警力调配、警界暖警等意见建议20余条,全方位服务领导决策、保障战时警需,助力全警连续作战、攻坚破难,确保了全区“零确诊”、队伍“零感染”。

为进一步做实战时思想政治工作,该处超前谋划、细化措施,第一时间组建战时医疗、送教、心理、宣传、后勤保障等五个服务小分队赴一线开展工作。据统计,该处已妥善办好队伍愿盼实事27件,为外派民警家属赠送防护口罩等4人次。

(马原 李小刚)

## 邻水县

### 专项整治电动车违法行为

本报讯 为着力提高农村群众的交通安全意识,有效预防和减少道路交通事故发生,近日,邻水县公安局交警大队抓住丰禾镇赶场之机,集中警力在丰禾片区开展电动三轮车违法载人专项整治行动,力保复工复产复耕期间群众出行安全。

行动中,该大队采取定点检查与流动巡查相结合方式,从严查处电动三轮车违法载人、人货混装、随意调头、争道抢行、逆向行驶等严重交通违法行为,力争做到发现一起、

查处一起,不纠正违法行不行,不消除安全隐患不放行。同时,该大队民警结合辖区典型交通事故案例,对电动三轮车驾驶人及乘车人员开展警示教育,增强他们的交通安全意识,让他们自觉做到不驾车违法载人、不乘坐违法载人车辆等。

行动当天,该大队共出动警力8名,查处电动三轮车各类交通违法行为5起,警示教育驾驶人及乘车群众200余人,电动车违法载人现象得到有效遏制。(冯文杰)

### 提升群众交通安全意识

本报讯 为增强群众防护意识和交通安全意识,保障群众的生命安全和身体健康,近日,邻水县公安局交警大队组织警力开展了疫情防控和交通安全宣传活动。

活动中,该大队民警、辅警在场镇人口密集和车流量较大路段,通过发放宣传资料、面对面宣传讲解、接受群众咨询等方式,向群众讲解疫情期间外出出行注意事项,要求驾驶人及群众自觉遵守道路交通法律法规,杜绝无证驾驶、酒后驾驶、超员超速、乱停乱放、违法载人等交通违法行

为发生,倡导群众重视交通安全,抵制交通违法行为,共同确保道路交通安全畅通有序。同时,民警、辅警还告知群众虽然新冠肺炎疫情得到有效控制,仍需保持高度警惕,外出复工、进入企业上班时要接受所在单位的体温检测,一旦出现发高烧、咳嗽等现象,要主动到医院检查就医。

活动当天,该大队共出动警力5人次,发放宣传资料600余份,接受群众咨询20人次,受教育群众及驾驶人达200余人次。(冯文杰)

## 以案说法

Yi An Shuo Fa

近日,最高人民法院发布首批十个依法惩处妨害新冠肺炎疫情防控犯罪典型案例。这批案例涉及抗拒疫情防控措施、暴力袭医、破坏野生动物资源等六类犯罪。本报将以漫画形式陆续刊登该类典型案例,以儆效尤。

### 依法严惩抗拒疫情防控措施犯罪

**案例:**田某某因故意隐瞒武汉旅居史致多人被隔离观察。

**释法:**该案违反传染病防治法的规定,拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的防控措施,引起新型冠状病毒传播或者有传播严重危险,不符合刑法第一百一十四条、第一百一十五条第一款规定的,依照刑法第三百三十条的规定,以妨害传染病防治罪定罪处罚。

近日,最高人民法院发布首批十个依法惩处妨害新冠肺炎疫情防控犯罪典型案例。这批案例涉及抗拒疫情防控措施、暴力袭医、破坏野生动物资源等六类犯罪。本报将以漫画形式陆续刊登该类典型案例,以儆效尤。



违反传染病防治法规定和防控措施, 拒绝配合医护人员采取防治措施, 造成新型冠状病毒传播的严重危险, 致37人被隔离观察, 其行为构成妨害传染病防治罪, 应依法惩处。

就不告诉你!

近日,最高人民法院发布首批十个依法惩处妨害新冠肺炎疫情防控犯罪典型案例。这批案例涉及抗拒疫情防控措施、暴力袭医、破坏野生动物资源等六类犯罪。本报将以漫画形式陆续刊登该类典型案例,以儆效尤。

**释法:**该案违反传染病防治法的规定,拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的防控措施,引起新型冠状病毒传播或者有传播严重危险,不符合刑法第一百一十四条、第一百一十五条第一款规定的,依照刑法第三百三十条的规定,以妨害传染病防治罪定罪处罚。

近日,最高人民法院发布首批十个依法惩处妨害新冠肺炎疫情防控犯罪典型案例。这批案例涉及抗拒疫情防控措施、暴力袭医、破坏野生动物资源等六类犯罪。本报将以漫画形式陆续刊登该类典型案例,以儆效尤。